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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 

Accordi bilaterali: quale è la situazione? 
 
 
È trascorso un anno dall'entrata in vigore degli accordi bilaterali I. Il Consiglio federale (CF), nel 
frattempo, ha concluso un accordo concernente la libera circolazione coi dieci nuovi Paesi dell'UE, 
vale a dire con ulteriori 74.9 milioni di persone. Il popolo svizzero sarà chiamato a pronunciarsi il 
25 settembre prossimo. 

Nell'argomentario del CF l'intero progetto è riassunto in una frase, cito: "questi accordi dovreb-
bero incoraggiare la crescita economica e la diminu zione della disoccupazione strutturale" . 
Il Seco, l'UFM e l'Ufficio per integrazione, dichiarano all'unisono: "L'estensione dell'accordo sul-
la libera circolazione apre alla Svizzera un import ante potenziale, sia per la mano d'opera 
qualificata, che per i lavoratori non qualificati" . 

Secondo le previsioni degli uffici sopraccitati la Svizzera non dovrebbe temere questa apertura, in 
considerazione anche delle previsioni che indicano un'ulteriore crescita del PIL del 0.2 - 0.5%, 
grazie a questi accordi, quindi neutralizzando, di fatto, i lati negativi dovuti all'arrivo di questi nuovi 
lavoratori. 

Tuttavia non è detto che quanto potrebbe rivelarsi positivo per la Svizzera, lo sia pure per il Canton 
Ticino e le cifre dell'economia cantonale ne provano l'esatto contrario. 
 
Si chiede al Consiglio di Stato: 
 
1. Globalmente quanti permessi (C UE/AELS, B UE/AELS, L UE/AELS, G UE/AELS) sono stati rilasciati dal 

Canton Ticino dal 1° gennaio 2000 al 30 giugno 2005? 

1.1  Suddivisi per nazionalità (UE dei 15, UE dei 10 nuovi Stati e altri Paesi). 

1.2  Suddivisi per attività (lavoro, ricongiungimento famigliare, studenti, altri). 

1.3  Suddivisione per categorie professionali. 

1.4  Suddivisi per anno, per gli anni 2000, 2001, 2002, 2003, dal 01.01.2004 al 31.05.04, dal 
01.06.04 al 31.12.04 e dal 01.01.05 al 30.06.05 

 
2. Quanti i rinnovi di permessi L sono stati accordati? 

2.1 Quanti di questi rinnovi potrebbero portare al rilascio di un permesso B UE non contingenta-
ti? 

 
3. Quale è l'evoluzione della disoccupazione in Ticino per lo stesso periodo? 

3.1  Suddivisione per categoria professionale? 

3.2 Suddivisione per nazionalità (svizzeri, stranieri residenti, altri stranieri)? 
 

4. In considerazione che i lavoratori distaccati possono entrare nel nostro Paese senza più essere 
controllati al confine. Di conseguenza quale è l'evoluzione di questi lavoratori che dall'Italia 
giungono in Ticino per eseguire piccoli lavori, quali riparazioni, lavori in garanzia, ecc. 



2. 

 

 

 

4.1 Quanti si sono annunciati all'apposito ufficio del Cantone? 

4.2 Questi lavoratori distaccati, quali contributi fiscali, sociali, IVA, ecc versano alle casse del 
Cantone? 

 
 
 
 PER IL GRUPPO UDC: 
 PIERGIORGIO FORNERA 

ISENBURG - MARRA - 
MELLINI - PINOJA 

 


